

香港傑出商社系列

「百餘載風雨兼程輝煌路，一世紀翹楚各方中山人」，香港中山僑商會用了一個世紀的時間，經歷過輝煌的歷史時刻，也嚐盡了各種的挑戰和難關。今天，在第20屆會長林潔聲和眾位副會長、會董的共同努力下，該會繼續秉承愛國愛港愛鄉、團結互助、敦睦鄉誼、興教育才、造福桑梓的宗旨，匯聚各方的中山翹楚，引領商會邁步向前。

■香港文匯報記者 韋珮華



■香港中山僑商會第20屆會董宣誓就職

劉國權 攝



香港中山僑商會 繼往開來 造福桑梓 喜迎102周年

基業雄厚 勵精圖治

據會長林潔聲所述，商會成立以來，便致力於聯絡鄉親、敦睦鄉誼、服務社會。國父孫中山的兒子孫科，四大百貨公司永安、先施、大新、新新的創辦人，都是商會的會員。這些先輩，以卓越獨到的眼光，認識到商會昌盛發展，必須有穩定自給自足的經濟來源，遂早於1927年便開始為商會置業。此後，經過商會前賢和歷屆同人的團結努力，現有20多個住宅、高廈和舖位物業，使商會成為本港少數歷史悠久、規模龐大且能自給自足的社團。

雄厚的基業，亦曾經引發商會內部的一些不信任，甚至因會務問題被捲入訴訟。但從第20屆會董就職以來，這個情況得到明顯的改善。會長林潔聲、副會長黃銳光、李康持、謝偉森、蔡越山，總務主任黃華國、財務主任阮慶祥等會董共同努力，積極處理商會長年累積下來的會務問題，在各項事務上儘量做到公平、公正、公開。

為了平衡中山市24個鎮區的利益，加強決策透明度，他們增強會董的地區代表性：將中山各個鄉鎮劃分為不同的選區，每個選區選出代表成為該會的會董，會董再以一人一票的方式選出會長、副會長及常務會董等職位。不但如此，他們還選擇以集體領導制的方式處理會務，以求集思廣益，齊心協力，共同為商會的未來出謀劃策，使商會步入規範化的階段。

熱心慈善 敦睦鄉情

商會現時與中山市政府、市統戰部、外事僑務局等部門，已建立非常良好的關係，並有多項合作項目。凡中山市有大型活動或發展需要鄉親集資支持，商會均會牽頭作用，帶領會員一同為家鄉的發展出錢出力。

為了進一步支持社會慈善事業的善舉，惠及中山24個鎮區，商會更在2013年1月5日啟動「關愛基金」，向中山慈善總會捐贈500萬元作為原始基金，大力地支持中山教育、醫療、救災、扶貧等公益事業。

為了有效管理慈善基金，確保捐款用得其時，商會更打破以往申請手續繁雜、等待時間過長等弊端，採取「三方監管、簡化手續」的方式，由中山市慈善總會統一管理，並由9人組成委員會監管。其中商會佔4席、中山市外事僑務局（港澳事務局）佔2席、中山市慈善總會佔3席。所有超過20萬元以上善款運用，一定要得到委員會的通過才能發放。

與此同時，他們又制定應急機制，確保基金適時為貧苦大眾解燃眉之急：1萬元以內的善款支出，只要符合規定，任何一個監管單位都可以直接授權支出。另外，為保證「關愛基金」賬面500萬元不變及運作適宜，商會亦會逐年檢討，及時補充所需資金，使「關愛基金」及其精神生生不息地延續下去。

在聯絡鄉親方面，商會也做了大量的工作，會長



■2013年1月5日，「香港中山僑商會關愛基金」啟動儀式暨「扶貧濟困日」慈善晚會，中山市委常委、統戰部部長梁麗嫻（左六）、中山市副市長楊文龍（左四）、中山市人大常委副主任吳建新（右六）、中山市政協副主席馬志剛（右四）、榮譽會長李光（左五）、會長林潔聲（中）與主禮嘉賓合影。



■「香港中山僑商會關愛基金」啟動儀式上，香港中山僑商會全體首長及會董合照。

林潔聲估計，1年期間他們為此所舉辦的活動超過10次。當中最大型的項目就是商會每年舉辦的會慶，去年他們在香港會議展覽中心舉辦的「香港中山僑商會慶祝成立101周年暨第20屆會董就職典禮暨壬辰年會員春節聯歡敬老大會」，免費招待長者會員入場觀賞精彩節目，獲多位中山市的官員光臨指導，場面熱鬧盛大，讓新老會員倍感自豪。

2012年8月，商會組織80多人，參與第九屆世界中山同鄉懇親大會。2013年1月，又組織了人數逾90人的台灣五天遊旅行團，並拜訪台北市中山同鄉會，與友會敦睦鄉誼。他們又定期組團回鄉，參與各項節日活動，探訪親友，獲會董和會員熱烈支持、踴躍參與。

扎根香港 發展會務

作為香港商會、社團的一分子，商會亦樂意肩負社會責任。他們充分運用物業租金和各類型資產帶來的收益，每年捐出約10萬元予各慈善機構。為了鼓勵在囚人士學習，他們亦已通過為「在囚人士教育信託基金」項目捐出30萬元。會長林潔聲說，只要是有意義、為香港社區作出貢獻的事情，他們都會考慮去做。



■2013年1月16日，香港中山僑商會赴台拜訪觀光，專程訪問台北市中山同鄉會，得到該會名譽主席梁立峰、李昭民贈送紀念品，由榮譽會長李光（左左）和會長林潔聲（左五）代表商會接受。

該會在發展會務之時，亦十分注重中國傳統文化，除了一如既往地支持香港粵劇的發展，為迎合年長會員的需要，正積極考慮運用會址的場地和設施，提供粵曲興趣班、訓練班等。

在會員福利方面，他們又擴大會員醫療津貼範圍，將每位會員每年醫療津貼額提高至5,000元。該會轄下的教育及青年發展小組，每年頒發約20萬元獎學金予成績優異的會員子弟，藉此培育新一代對商會的歸屬感，又吸納青年才俊，充實會務發展。

由此種種，商會在會長林潔聲，副會長黃銳光、李康持、謝偉森、蔡越山，總務主任黃華國，財務主任阮慶祥等會董的共同帶領下，充分發揮鄉會的凝聚力，專注在各項慈善工作，藉此服務社會、造福桑梓，成績有目共睹。但有鑒於歷史的種種，會長林潔聲仍感到頗大的壓力和責任。他說：「作為今屆的會長，我的責任在於撥亂反正，讓商會進入規範化的階段。但要消除、淡化歧視，平衡各區的利益實屬不易，我現在可以做的，是花更多的精力做好會務工作，鞏固基礎，讓商會朝着明確的方向逐步發展，為香港社區和家鄉謀求更好的建設，展現出對國家的承擔和支持。」



林潔聲 小檔案

林潔聲在投身社會事務之前，從事食品批發生意，頗為成功。工餘之時，積極投身社會事務，歷任香港長洲坪洲中山同鄉會理監事、副理事長、理事長，為鄉親謀求福祉，致力促進旅港鄉親與家鄉的交流。除此以外，他亦熱心於社區社會事務和公益事業，曾加入民建聯，任職香港離島區議會議員，擔任區議會環境改善及食物衛生委員會主席、區議會交通及運輸委員會副主席等多個公職。回歸前後他獲新華社委任為區事顧問，2005至2008年又獲政府委任為離島區撲滅罪行委員會主席。現為香港中山僑商會第20屆會董會會長。

香港中山僑商會 小檔案

香港中山僑商會成立於1911年，為本港歷史最悠久、規模最龐大的中山同鄉社團。百年來，該會秉承愛國愛港愛鄉的優良傳統，以團結互助、敦睦鄉誼、興教育才、造福桑梓為宗旨，在創會俊彥和歷屆會董的帶領下，建樹良多，成績斐然。

該會積極參與社會各項慈善公益事業，歷年捐贈巨資支持香港和家鄉在教育、醫療、安老文化事業各方面的發展。第20屆的會董會向東華三院、博愛醫院、仁濟醫院、香港公益金、中山市紅十字會慈善萬人行活動、中山市五桂山中學、卓山中學、西區煙州小學、北區中學、中山市中醫院、中山市大涌醫院的捐助款項已超過百萬元。

該會與時並進，為了更好地服務鄉親，積極拓展會務，為會員謀求福利。近年又加強與其他社團的合作，並致力促進會員年輕化，擴大會員基礎，為社會培育和鍛煉新一代精英。

此外，該會亦充分發揮鄉會的凝聚力，發動及鼓勵會員為家鄉經濟作出貢獻，大力參與社會事務，支持特區政府依法施政，為維護香港長期繁榮穩定、社會和諧發展作出貢獻。



■2012年8月26日，香港中山僑商會會董出席由美國舊金山陽和總會主辦的第九屆世界中山同鄉懇親大會，來自世界16個國家和地區的40個社團的近千名海外中山僑胞齊聚一堂。



■2013年2月24日，香港中山僑商會90多名會董及家屬出席中山市紅十字會慈善萬人行活動。



■2013年2月25日，香港中山僑商會拜訪中山大涌鎮政府，獲中山市大涌鎮黨委書記黃紅全（第一排左五）接待。